

Статистика и факты

УДК 308

КАНАДА В ЗЕРКАЛЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СОПОСТАВЛЕНИЙ

© 2013 г. **Е.Г. Комкова***

Институт США и Канады РАН, Москва

В статье на основе использования новейших статистических и аналитических публикаций ведущих международных организаций проводится сравнение Канады с другими странами мира по социально-экономическим и военно-политическим параметрам, а также иным аспектам влияния.

Ключевые слова: международные сопоставления, Канада.

Канада принадлежит к числу государств с высокоразвитой экономикой, высоким уровнем жизни населения, развитой социальной структурой и зрелой демократией. Согласно классификации ОЭСР она отнесена к группе государств с «высокими доходами», а согласно классификации МВФ – к «ведущим странам с передовой экономикой». По доле в мировом ВВП, производстве и международной торговле Канада в несколько раз превосходит свою долю в мировом народонаселении. Ещё в 2005 г. объём её ВВП впервые превысил отметку в 1 трлн. долл. США и она, таким образом, вошла в элитный клуб стран с триллионными размерами экономики.

Факторами силы канадского народного хозяйства могут быть признаны следующие: щедрая наделённость разнообразными природными ресурсами; наличие одних из самых эффективных в мире добывающих производств и отраслей первичной переработки; высоко развитое сельское хозяйство; разветвлённая и современная транспортная и иная инфраструктура; одна из самых стабильных и современных банковско-финансовых систем; высоко квалифицированная рабочая сила; хороший инвестиционный климат; грамотное государственное управление экономикой; наличие деловой культуры, основанной на контрактном праве; «открытость» экономики; участие в региональной интеграции с США.

По оценке ОЭСР до начала последнего мирового финансово-экономического кризиса экономика Канады в течение полутора десятилетий функционировала «необыкновенно хорошо». А главный экономист этой организации Ж.-Ф. Коти в специальном исследовании даже включил Канаду, наряду со Швецией, Ирландией, Австралией, Новой Зеландией и Великобританией, в узкую группу

* КОМКОВА Елена Геннадиевна – доктор экономических наук, заведующая сектором политических проблем Канады ИСКРАН. E-mail: racs@yandex.ru

В основу статьи положены обновлённые, исправленные и дополненные выступления автора на научно-практическом семинаре в Саратовском госуниверситете в феврале 2010 г. и научно-практической конференции в ИСКРАН в марте 2012 года.

Таблица 1

Место Канады в мире по площади территории, численности населения и некоторым социально-экономическим показателям (2012 г., оценка)

	Показатели	Место среди других стран мира
Площадь территории	9 985 тыс. кв. км	2
Численность населения	34,6 млн. человек	37
Численность рабочей силы	18,8 млн. человек	32
ВВП по паритету покупательной способности (ППС) валют	1 446 млрд. долл.	14
ВВП по ППС на душу населения	41 500 долл.	24
Доля расходов на здравоохранение в ВВП	11,3%	15
Доля расходов на образование в ВВП	5%	78
Производство электроэнергии	580,6 млрд. кВт	8
Производство сырой нефти	168,9 млн. т	7
Производство природного газа	160,1 млрд. куб. м	5
Протяжённость железных дорог	46 552 км	5
Протяжённость автомобильных дорог	1 042 300 км	6

Составлено по: *CIA The World Factbook*.

«высокоразвитых стран с преуспевающими экономиками». По его мнению, двумя их характерными чертами являются высокие долгосрочные темпы роста в пределах 3–7% в год (в случае с Канадой – это 3,3% в среднем за 1996–2005 гг.) и устойчивость к внешним шокам [4, р. 4].

Канада лучше многих других развитых стран пережила финансово-экономический кризис 2008–2009 г. и вышла из него с минимальными потерями. Её финансово-банковская система продемонстрировала завидную устойчивость, а относительные масштабы бюджетного дефицита и государственной задолженности оказались меньше, чем в большинстве других стран [1; 2].

По численности населения (около 35 млн. человек) Канада занимает 37-е место в мире (США – 3, Россия – 7); по территории – второе (Россия – 1, США – 3); по доле в мировом ВВП по паритету покупательной способности валют – 14-е (перед ней – не только все другие члены «Большой семёрки», но и страны БРИК – Китай, Бразилия, Россия, Индия, а также Южная Корея; по внешней торговле товарами – 13-е (2,47% мирового экспорта и 2,51% мирового импорта), в экспорте услуг её доля несколько ниже – 1,83% (17-е место в мире), а в импорте услуг, напротив, выше – 2,59% (12-е место, данные ВТО за 2011 г.).

На отдельных товарных рынках значение Канады намного выше. Это нефть (третье место в мире по запасам после Саудовской Аравии и Венесуэлы и седьмое по производству), природный газ (пятое место по объёму добычи). Канада экспортит и другие энергоносители – прежде всего уран, а также уголь и электроэнергию, главным образом в США. В 2006 г. премьер-министр С. Харпер провозгласил Канаду «великой энергетической державой».

В издании Статистического ежегодника США за 2012 г. приводятся данные по важнейшим странам – производителям 20-ти основных видов минеральных ископаемых – топлива, металлов и неметаллических руд. Так вот, по четырём

позициям из этих 20-ти Канада входит в первую тройку: это калийные соли и алюминий (1-е место в мире); сухой природный газ и газоконденсатные жидкости (3-е место). Лучшие показатели демонстрирует только Китай (в первой тройке мировых производителей по 12-ти позициям минеральных ископаемых), США (в первой тройке по 11-ти позициям), Россия (по восьми), Австралия (по пяти). У Индии, как и у Канады, тоже четыре позиции [6, р. 862]. Следует отметить, что в этом списке отсутствуют такие наименования, как урановая руда, цинк, кадмий, асбест и некоторые другие, по производству которых Канада традиционно занимает верхние строчки в списках мировых производителей.

В целом, на экспорт поступает 80% добываемого в Канаде минерального сырья, из них примерно четыре пятых в США. Всего добывается 64 наименования ископаемых ресурсов. С 1998 г. начато промышленное производство алмазов, разведанные запасы которых позволяют прогнозировать высокую роль Канады в мировом производстве и экспорте.

В Канаде находится 10% общей лесопокрытой площади планеты (леса занимают 45% её территории).

Канада – крупнейшая сельскохозяйственная держава. Главная культура – пшеница. Из других возделываемых культур отметим сою (мировое признание получило оригинальное растительное масло «канола», производимое здесь из соевых бобов), и картофель. На экспорт ориентировано и животноводство. Главная отрасль – крупный рогатый скот.

Важным синтетическим показателем является место государства в Рейтинге конкурентоспособности стран мира, который составляется Всемирным экономическим форумом в Давосе.

Таблица 2
Место Канады в Рейтинге конкурентоспособности стран мира

	2006–2007 гг.	2007–2008 гг.	2008–2009 гг.	2009–2010 гг.	2010–2011 гг.	2011–2012 гг.	2012–2013 гг.
Канада	12	13	10	9	10	12	14

Составлено по: *World Economic Forum* (www.weforum.org).

Как видно из табл. 2, за последние годы место Канады колебалось в диапазоне от 9 до 14. По отдельным компонентам рейтинга Канада в 2012–2013 г. котировалась выше 14-го места: по эффективности рынка труда она была на 4-м месте, развитию систем здравоохранения и начального образования – на 7-м, эффективности и транспарентности государственных институтов, а также развитию финансовых рынков – на 11-м, состоянию инфраструктуры и товарному производству – на 13-м месте. Вместе с тем, по сравнению с 2011–2012 г., оценка Канады ухудшилась на два пункта из-за снижения качества её научно-исследовательских институтов, уменьшения роли государства в стимулировании инноваций через систему государственных закупок, а также падения рейтинга в области высшего образования (из-за уменьшения набора студентов) и образования для взрослых на рабочих местах.

Другой важный показатель социального характера, рассчитываемый ООН с 1990 г., – индекс развития человеческого потенциала. На его значение влияют три вида показателей: средняя продолжительность жизни; образование (уровень грамотности взрослого населения страны и совокупная доля учащихся); и уровень жизни (валовой внутренний доход на душу населения).

Так вот, за 20 лет публикации этого индекса Канада была девять раз на первом месте: в 1990 г., 1992 г., и в 1994–2000 гг. По состоянию на 2012 г. Канада занимает 11-е место (впереди неё Норвегия, Австралия, США, Нидерланды, Германия, Новая Зеландия, Ирландия, Швеция, Швейцария и Япония).

В 2011 г. ОЭСР начала рассчитывать и публиковать «Индекс лучшей жизни» (*OECD Better Life Index*), в котором по 24 показателям сравниваются высокоразвитые страны мира. В 2011 г. Канада была названа второй, после Австралии, «лучшей страной для проживания», в 2013 г. оказалась на третьем месте, пропустив вперед ещё и Швецию. Канада занимает самые высокие места по таким показателям, как качество системы образования, ожидаемая средняя продолжительность жизни (81 год), хорошая экология, развитое чувство коллективизма и уровень удовлетворённости жизнью граждан.

Канада является активным участником, а часто и учредителем, государств – практически всех основных международных организаций. В частности, она была одним из учредителей ООН (1945 г.), ЮНЕСКО (1946 г.), Международного валютного фонда (1944 г.), Всемирного банка (1944 г.), НАТО (1949 г.), ГATT/BTO (1949/1995 г.), ОЭСР (1960 г.). В послевоенный период 6 раз избиралась непостоянным членом Совета Безопасности ООН; член Парижского клуба стран-кредиторов.

С 1976 г. Канада – член «Большой семёрки». В 1989 г. вступила в важнейшую региональную структуру Западного полушария – Организацию американских государств (до этого у неё был статус наблюдателя). Член АТЭС с момента основания (1989 г.), один из учредителей Арктического совета (1996 г.), объединяющего восемь государств, включая Россию. Именно Канаде принадлежит идея создания «Большой двадцатки».

Переходя к оценке **«силовых аспектов влияния»**, отметим, что в случае с Канадой они не являются определяющими. После окончания Второй мировой войны эта страна, обладавшая одним из двух действовавших в капиталистическом мире урановых рудников, и участвовавшая в американо-английском «Проекте Манхэттен» по производству атомной бомбы, в одностороннем порядке отказалась от производства ядерного оружия. Считается, что канадская военная индустрия – составная часть военно-промышленного комплекса США. У неё небольшая, но высокопрофессиональная армия – всего 64 тыс. человек. Доля расходов на оборону в 2012 г. 1,3% ВВП (табл. 3). До этого в течение ряда лет (за исключением 2010 г., когда она поднялась до 1,4% ВВП) она колебалась на уровне 1,1–1,2 %. Канада является 13-м в мире экспортёром вооружений [5].

К **иным аспектам влияния** Канады в мире, на наш взгляд, могут быть отнесены следующие:

- позитивный имидж Канады, её репутация никому не угрожающей державы «среднего ранга», изобретателя миротворческих операций (за что тогдашний министр иностранных дел страны Л. Пирсон (впоследствии премьер-министр) был удостоен Нобелевской премии мира), «честного брокера» и умелого посредника в разрешении международных споров и конфликтов;
- особые отношения с самой сильной и влиятельной державой мира – США, с которыми Канада связана разведывательными, военно-политическими (НОРАД, НАТО) и торгово-экономическими соглашениями (НАФТА), а также

Таблица 3

Доля расходов на оборону в Канаде

	1988 г.	1990 г.	1995 г.	2000 г.	2005 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Расходы на оборону в долларах США по постоянному курсу на 2011 г., млн.	20705	20582	17416	15651	17811	22773	23294	22382
Расходы на оборону, % ВВП	2,0	2,0	1,6	1,1	1,1	1,4	1,3	1,3

Составлено по: *SIPRI*.

Таблица 4

Место Канады в рейтинге 192 стран мира (по состоянию на 2008 г.)

По индексу отсутствия внешних и внутренних угроз	1 (Россия – 111)
По индексу институциональных основ демократии	2 (На первом – Швейцария, Россия – 93)
По индексу потенциала международного влияния («мягкое» и «силовое» влияние)	11 (Россия – 7)
По индексу качества жизни	15 (Россия – 73)
По индексу государственности	15 (Россия – 27)

Составлено по: <http://worldpolities.org>.

тесными контактами по линии чиновничества, что позволяет ей быть в курсе многих американских замыслов и планов; плюс исторически и идеологически близкие отношения с рядом других влиятельных государств – Великобританией, Францией, Австралией, Израилем;

- многоэтнический, многоконфессиональный и мультикультурный состав населения Канады, которая исторически формировалась как страна "переселенческого капитализма". Наличие в составе населения этнических диаспор, члены которых обычно поддерживают контакты с родственниками, друзьями и знакомыми из стран своего происхождения, является дополнительным каналом информации и влияния, а также фактором, облегчающим развитие торгово-экономических связей с зарубежными странами.

Интересные исследования в рамках проекта «Политический атлас современности», включающего «Энциклопедию политических систем современных государств», с 2005 г. проводятся в МГИМО (У) МИД РФ. Часть из них размещена на портале *worldpolities.org*.

Достоинством этого проекта является разработка интегрированной «матрицы» описания и сравнения современных государств, их политических систем и режимов (так называемая Универсальная схема описания политий).

Некоторые результаты этих сравнений приведены в табл. 4. Для наглядности в скобках указан рейтинг России.

В последние несколько лет международному имиджу Канады был нанесён некоторый ущерб в связи с:

- первоначальным отказом Канады поддержать в 2007 г. Декларацию ООН о правах коренных народов (вместе с тремя другими странами – Австралией, Новой Зеландией и США). В 2010 г. под огнём критики Канада одобрила её одной из последних;

- неизбрание Канады в октябре 2010 г. в состав непостоянных членов Совета Безопасности ООН;

Таблица 5

Позитивный имидж Канады в мире

	2005 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.	2013 г.
Процент зарубежных респондентов, имеющих о Канаде положительное мнение	57	51	62	53	56

Составлено по: *Westhead R. Canada's International Reputation Rising: Survey // The Toronto Star. 23.05.2013.*

– выходом из Киотского протокола в 2011 г., который Канада не только подписала, как США, но и в отличие от США ратифицировала. Это – едва ли не первый случай в истории страны, когда Канада отказалась от выполнения взятых на себя международных обязательств;

– объявление в 2013 г. о выходе из числа участниц Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием в тех странах, которые испытывают серьёзную засуху и/или опустынивание, особенно в Африке [3].

Как подытожила самая массовая канадская газета «Торонто стар», из-за сокращения объёмов официальной помощи развитию Канада постепенно теряет позиции среди развивающихся государств (в 2012 г. Канада объявила, что к 2015 г. намерена сократить объём этой помощи на 378 млн. кан. долл., т.е. на 7,5% нынешней суммы в 5,16 млрд. кан. долл.) Кроме того, по мнению газеты, последовательная поддержка Канадой Израиля стоила ей хороших отношений с рядом арабских стран, а пассивная позиция в борьбе с потеплением климата подверглась критике со стороны многочисленных островных государств, острее других ощущающих неблагоприятные климатические изменения в виде цунами, наводнений, землетрясений и других стихийных бедствий [7].

Тем не менее, Канада продолжает восприниматься в мире весьма позитивно. Согласно последним опросам, выполненным агентством «Глоблскан» по заказу английской Би-би-си, в 2013 г. 56% опрошенных в 26 странах заявили, что хорошо относятся к Канаде. Лучшие показатели только у Германии, которой отдали пальму первенства 59% респондентов (всего в этом опросе приняли участие 20 000 человек). Это несколько меньше, чем было у Канады в рекордном для неё 2011 г., когда о благоприятном восприятии этой страны заявили 62% опрошенных, и 2005 г., когда такой опрос был проведён «Глоблскан» впервые и Канада получила 57%-ную поддержку у зарубежной аудитории. Но больше, чем в 2010 и 2012 годах (табл. 5).

Список литературы

1. Немова Л.А. Экономика Канады в посткризисный период // США♦Канада: экономика, политика, культура. 2013. № 2. С. 19–34.
2. Хорошилов Е.Е. Финансовый сектор Канады и мировой экономический кризис // США♦Канада: экономика, политика, культура. 2010. № 7. С. 67–83.
3. Canada Only UN Member to Pull Out of Droughts and Deserts Convention // CTV News. 27.03.2013.
4. Cotis J.-Ph. Benchmarking Canada's Economic Performance // International Productivity Monitor. Fall 2006. No. 13. P. 3-20 (www.csls.ca/ipm.asp).
5. Davis J. Canada World's 13th Largest Arms Dealer // The Embassy. 29.07.2009.
6. Statistical Abstract of the United States: 2012. U.S. Census Bureau. Table 1379.
7. Westhead R. Canada's International Reputation Rising: Survey // The Toronto Star. 23.05.2013.